NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 3 - AR 74T

Question 1:

"I A T8 9 W T Faar o1 b WIS Y §@ U A o ot o AifRc o 1S Sevd 8 Hepa & |
g = QT R HaT? AP AR J A1 P DIF-pbI J I 8 Hebel 82

Answer:

YRS P I H S8 Aifecd SR &l off | fenery # 92 Hidi-a=ary, ar%-ur1s, Fga-qa7ol
AT (RIS HATHRUT ST ATefcdeh I Ug1T Tt off | IRTHR Pl A 3126t el ot off | dfed sit
TRT A9 g4eTT forq S o 9= AR Wt @i agclt off | o7: 310+ sraa e # ATfecy S g@ardt ol | I8t
PRI 2 o 2IRges 7 U1 8T | TR FaaR < |1fecdl o 957 3 Sexd 81 Wbl & | 9 9 /PR 8-

« 13T AT & HARST P Igc] ST FIEH & | ST UG | FHY 37T il Bl & |

« I HISA 3T NATeed UGl 8, Al A8 T 11+ 9GI<T 8 | ST AT ! s fazn fHerh 2 |

« Sfeed | gicrer <eieh aga @ e fem g € | Wifec & "1eqm 9§ 3Rig ol Wel SeebR ferd
g

« e & AT A = 37 T, 7Tid, TATST TS oh THG M ST 8 | I [Jem Aot
ar=aatt, fawaet, i, wfedt s Bl S o Hehe § |

Question 2:

JT3 & YR UR g7V foh I9 T8I & 3R 091 9T P Ug--UgT b dR-axleh! & o1 3R IR a1
&2 31T Ug-Ug™ & I A dR-cNIp! & gel § & 3R ai?

Answer:

I G 3R 31T b GH H UGTS &b aiep & FH 39 R & I-

() U=t 3R 3N & THI H SRR DT HGTS A Ul BT S & | T8 bl S o o TTH TR
Sfaept 3 AT SUTe BRAT UR Afeh 41+ o Sire € | TEt T & o SR e S g |

() Ugt g @bt ORI leq o= &7 URTEe o7 | g8 317t ¥ S bt fAieta 8 | 9N e¥e, Uh.T.-1,
T%5.7.-2, T5.U.-3, Th.T.-4, T4.0.-1 3R T.0.-2 1S e¥e 920 bl 31 Ul & | <9 <RE Pl S91d szl
DY UGTS W X Pl & 3R UGTS BT SN Sh A A WR AT & |

(1) 3N 99Y fAenerd § ugTs ol Fec T S o | Welge Infe Agwyget Fa 9 |

TEl & T 31K 31T b THY H UGTS b aNieh] § iR 39 RPN 2-

() Uget T=di @t ORI R B IR &1 =& o ST o7 | <Aaeh! = B9 J U & 219 UgTs St
oft | TR MTST QT &Y & | el bt B AT AT D SEHR S TR TN Al 7 | RFep et Sreres
Teh-1 B AR 3R TSI T2l b UTI U1 HUGE A9 oI b1 PR Bl 2 |

() UBS P THI ST TR & el {7 ST 8 | o1 Szl bl [RA | FHSIT ST 8 |

(1) 316 VAR, Pl 3N BT 4t R1en &b A i & Seh € |
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Question 3:

13 H 31k 32 ATel AW TeAeIcIaN, IR bl Iga Jeeh &7 | SR Rl & | AT 1= HT i 3720
ST SR 12 IR T H §4 STt gorH fopvanail & a1 gRkaciH o1y 82

Answer:

TS IR T Tgal-HT aTel eI Herereiaf 3R IR | WR1 TSI 8 | ST fofeiedt gephg, rerd §
&I, U 1, UYL-Ueft urer, fi & qadbrerd | G G AR GReh] # &t 718 ST bl
TRANT AT | T IR A1 S81H J3idh | |19 o I H B Bl Ao I UGy ST GRAN R STl |
IRATR GIRT G T 3R UgL-eft ITer aTet 37T 3126l ol | I8 QT {9 8, St 37IS] & 9=l § o
TE I & | IRTTESR SN Pl DY b BH RPIT b THY AT & | S AT U-Uferat b ORIy AT
TG 2 | TS SR & STt H g2l bl O B vt o forg € 21 fiietal € | 31t & <\ & a1t geret
fopvamai # gt uRect= o & | a2 qRepfy & Tty 4 &R Aoiew & iy uga W E | I g1 § e
A VM E | T I I RPR It IRRA Bl T AR § | I DT GPRAN IR IR & | TS S
TE TET & | THT 95T NET & SR MelferhdT T A TR St & 9 Y el YT € |

Question 4:

A & =R fop1-fopm a1l a1 Ay ar? IR| @S9 g Sl @t v i iR an?

Answer:

YIRS P A g F& & | bl HI1 o1 S g2l 1 9 T I <A1 | 37c: I=I =] bl agai-
It a7t hR 9§ Q1% 71 b 31T AT | S SATelTe H 11, U <fofl Ufardi b Urel=Tl, STeR Siiepx @l T,
UG AT, ST, U, e, Fieei-Se1 a2 el 3Tfe Wel Werdl dab g o1 | S St ardt =7ei
T AT, S 98 AR S T ST o7 | IR THE Y WG ST DT g8geh T | =11 bl F&|
IR Aep A FoF oAt oft | T8 U fARIET & THA 9 de1 bl dred 7 | 39 forq fewad bt
3METTHT Bl & SR S IHH ag off |

Question 5:

NI IR AR SHP U AIHATA & TG H T FHAN 9R i &2 SITER0T Afed TUE Bifow |

Answer:

IR P 3feR 370 T AiiielTel b T ot ggad FAa faem off | 9 39 RepR 5-

« TR T & 1 H1feed ugH iR foram &1 witas &1 | S *1ue fUdl o qRiepterd ot 9t gRich Ug
ot off |

o Ich U TIHIT | TqcioR Afo o, IR, W QT & o | S B TR &1 T8l A1l o | 3Fc: AT
P B §EF 99 b 81 U |

« IR AT I T T4 AR Bl FAA gfte F I8 & | Ik [olQ I T1-BITT Tl o7 |

o IR e N U1 6 TAM & AT | I Ih oiE H T B 3 FAD & |

- I8 O & TH TR [RBTT & fd o7 | T ToATH UR fedhT 39 ol v =71 o |

Question 6:

IRA Bt IFIRA H I S Bt s T SR IR Fold 81 33 & | U768 & MR IR fAqz=T S |

Answer:
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TR B! FA § R SIS 1 Ieel< gaTT 8, I T § b Siia bl 3eh HeA AR IR 8 | S8
7o St 8 S A, R it bl ar, S erve ORI foha S St Reel # SR Srer | 3 g
faRor 8, <Y 84 IR & Sita= &1 UR=™ el STl 8 | S 79 T Siiad at 18 et St @ | =i &
SFHR A T8 T 8l SY-

() IR A FoG= H G J Fg A IR WY o | A ¥ gebg S, Tl et aredl ol | WRl 7l
gfowns fordt TR & T S HIT AT | b TR QaalN, IRIbId, ST 3R =T IR o Sitd dt
SAPB T E |

() IR I 3 URITRET A7 | I S fHerelm 21, 98 SIR1 H i ool A7 | 9 HRUN IRAAS B TR
TS 98 g uRe ot |

(1) AT DI T H B B DAl Bl S+ A U & GEIbTerd H b JRadh 3 A1 of | 94 f I8 a1
T el oft UR= 319 AT Tt e 'fered o # 39 faen & vy A SR aarn 2 |

(%1) 3 O ER-SHaTs S¥epR < & | 31T: "B T UTaR hrei=er U & AfrT o, S eR-SiaTg
PR & & |

(¥) STt AT GIRT 3 TR 1 b1 7 fb ST OR 3 ggainn 3R O Hichierrer &1 39 91 R R |
fepet ST | Soft ST T guie SeiW 'gveT & BRTE a19.% U A fhar & |

() IR Bt AR € oft | =1 H 98 Tt fAcRaT o | 6% & =ReR B! I=BIH TRl (S9e9), AL
(ISt ) T 'IoTered’ (IRVepi) b wY H FraRer fpar |

(B) St T § U fAeaT T3t 1 Sooid ATl 8 | Sk d8-s a1 SR at 99 WX ¥ gfte 2 | I
U IR dHR IR &1 TR &t oft | I8 39 &1 el | T Bl S aractt oft | o1 S S Bl
IR ER P S o, N I8 b GTe =feT Tt | S WIowd gU a1 18797 37 T 7R IR bl ARBR IA
JAYID T H1 & T | ARSI 21 A g1 TS Pl Sooi<d HeAT & |

(ST 'T¥aT H IR S TR T Ik AR A fRreRor fhan & |

39 SMYR TR &H HE hal & b IR B! I11 § S Stiat &t ek T SR UTeR Fold &1 33 £ |

Question 7:

"SI B & AT HUT BT TEATCT & I8 AR el 8] 2 | 991 BN I8 F19ed € A & AR
H RRTG BRT | " 3R 919, & AR @t 399 fewoft or ergeit fewoft ifom |

Answer:

TR Y. P fBeR 7 Sl fewoft ot a8 STerdh & Wia ATIR B FHSM BT &THAT o MR TR Bt ot | (ER a7
& AR ST @ o5 Tfece ot o forg /s ot 31fT Haaweiel 81T ST1a¥ad 8 | TR H I8 10T faeme
AT | BIC & I JT2lera bl 07 311 T AT | g8 379+ IMI-UTY P dTcIaRol AT GReTeT bl Jad
ferRteror R H G&T & | 3F: STElR TTE, I & fop T dTeTep # 39 [RBR & el 9 99y HIolS &, o
3R TADPR T8 FTeTch FIRcIcd o AR H qRIG I | QT dTefeh S99 FGT Pl IRY J H1Te H IRl
% HILTH | IBR UTET | I7ehT T8 D 3N Al Ted 1 Rig gl | ITept (R a1 39 a1 bl
TRATT & |
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